

你們若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了(約15:14)

基督教

# 臺灣貴格會

會刊



2010年11月15日  
卷號：1706

發行人：戴坤益 主編：門光平 編輯：洪淑慧 出版：基督教臺灣貴格會文字部 電話：(02)2210-3571  
聯合會奉獻劃撥帳號：01507553 戶名：臺灣貴格會聯合會 地址：231台北縣新店市如意街15號 網址：<http://www.twfc.org.tw>

**你在基督裡同工的弟兄，問候在工場上努力又忠心的僕人安：**

聯合會主席：戴坤益 牧師

天國好比一個王為他兒子擺設娶親的筵席，就打發僕人去，請那些被召的人來赴席。（太廿二2）

婚筵不論在新約還是舊約，都是用來代表天國。婚筵預表著天國的豐富和喜樂，「牛和肥畜已經宰了，各樣都齊備」（太廿二4）。能參加婚筵明明是一種福分，卻偏偏客人難請。這些人不是不肯來，就是不理睬，甚至厭煩地凌辱和殺害來邀的僕人。雖然我們不能明白，但託付已經交在我們肩頭，這不就是我們蒙揀選的因素嗎？想那耶利米先知；主說：看哪！我今日使你成為堅城、鐵柱、銅牆、與全地，和猶大的君王、首領、祭司、並地上的眾民反對。他們要攻擊你，卻不能勝你，因為我與你同在，要拯救你，這是耶和華說的。（耶一：17-19）他被揀選傳說神的信息，所得回報如何！

這裡不說筵席的特別和一些被邀請者的愚昧，單說僕人的敬業精神，值得我們學習。他們三番五次出外邀請，不顧人們的冷嘲熱諷、凌辱迫害，最後還到岔路口、大街上逢人便邀，終於請來了滿桌客人。他們這種忠心和耐心，是主人所喜悅的。我們這些得救之人，在神國裡既是寵兒，也是僕人，應該任勞任怨去履行神的福音使命。福音雖是好消息，但是聽者往往是無動於衷，甚至厭煩憤怒，乃至迫害。但我們不應該有畏難情緒，不應該消極怠工。不是說我們非得每天上街逢人便傳福音；但是我們都應該以感謝之心，盡可能多作主工，不能到主的筵席開始時，你連一個客人都沒有請到，甚至一個都沒請過。如果那樣，那時真不知道該向主

人如何交待？

我親愛的同工們！聖誕節很快就來到，每年這個時候是大家最忙碌不過了！為了聖誕節，為了明年的計畫，開會討論未來的目標，檢討過去的得失！辛苦了！神自己知道你有多忠心，最後的筵席是為忠心又良善的僕人預備的！身體是神的殿，一定要照顧好你的身體喔！適當的舒解一下壓力是對的！加油了！我親愛的同工們！耶穌愛你！

## 文字部

門光平牧師

台灣貴格會第十七屆第六次執委會議（2010年9月13-14日）

### 一、年議會建議案(副主席)：

1. 報名時並同時劃撥繳款。
2. 注意是否有無障礙設施的場地。
3. 選票另外印製較易掌握正確投票人數。
4. 報名時可制定優惠期限措施。
5. 臨時不能參加者均不退費，該費用做為奉獻。

### 二、多納村救災計畫(雷牧師)：

#### 計劃一：托嬰室

托嬰室工作除了協助照顧0到3歲兒童，另外因學校放暑假，所以多納國小附幼及鄉立托兒所小孩都到托嬰室來，三位保母非常辛苦，還好青少年也願意幫忙照顧。托嬰計劃將於十月份結束，但孩子需要安全及良好的照顧，所以，教會將繼續和鄉公所連繫，希望鄉公所能擴大就業人力，協助保母工作。

#### 計劃二：婦女縫紉班

婦女縫紉班方面，求主保守講師願意繼續遠道而來。學員大部份沒有縫紉基礎，求主幫助他們在八週內，也能有美好的學習。由於縫紉是部落婦女渴望學習的課程，所以，我們盡所能克服一切困難；感謝主的恩典，看見神一一祝福。部落婦女們每週六、日仍在「魯凱亭」認真學習。

#### 計劃三：青少年課輔班

除了依照計劃執行，包括信仰教育、聖經英文及生活才藝等活動外，我們也增加參與社區的佈道會，及成為婦女縫紉班志工隊，並協助主日學事工；事實上，青少年整個暑假投入於教會及社區工作。本計畫的目的是要讓青少年暑假不留白，在神的恩典與帶領中，部落青少年的生活更加充實，多元學習，生命更豐盛。

#### 計劃四：緊急醫療救護員

感謝神的賜福，今年的暑假雖然多雨，但未造成部落嚴重災害。有關救護員工作，目前颱風雖未造成道路橋樑損害，可是部落仍有些意外事故，所以有請救護員協助後送；救護員也經常關心探訪身體欠安的居民。

其他--陳世文牧師、衣建祺牧師，先前所負責之救災計劃，後改為支持屏東杉林大愛村，但當地負責人謝光中弟兄，於2010.9.30告知，已有別的基金會長期支持他們，所以不再需要本聯會之補助，他們非常感謝。

八八風災所有救災計畫仍由雷牧師統籌執行。

#### 三、傳道部：

1. 陳重光傳道因慈光堂原神學生明年要留在母會教會，改由圳頭里教會接納。
2. 正安教會聘請廖鴻榮牧師擔任兼

## 代禱與感恩

- 會的擺上服事，李牧師已於9/26結束在正安教會服事，已回桃園楊梅老家。
2. 感謝神帶領預備廖鴻榮牧師自10/1起擔任正安教會助理牧師，以協助負責教會各項聖工。

### 更新教會

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 為聖誕節各小組、青年及兒童所推動的福音傳愛聚會的籌劃過程禱告。
- 為十二月進校園聖誕劇的演出禱告；神親自預備校園，也為參與戲劇演出的肢體禱告。

#### 感恩事項：(99年9-10月)

- 為新增加的兩個小組（喜樂小組、青年小組）感謝神，願神賜福小組長、副組長恩上加恩，力上加力。
- 為今年九月進入高中職、大學的學青考上理想學校及適應學校生活感謝神。

#### 會友動態

受洗：謝彩蓮  
出生：陳智柔

### 耶穌愛你服務中心

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 聖誕宣教滿有能力，大力宣揚主的福音，領人認識耶穌救贖的大愛。
- 求神祝福各團契靠主恩典為主建造兩位以上小牧人！個性成熟、剛強壯膽、謙卑同心

#### 感恩事項：(99年9-10月)

- 9/28教會舉行遇見神營會，充滿聖靈的工作，9位弟兄姊妹參與，與神相遇。
- 10/9教會舉行靈修會，同工領受合一信息，研發會神同在，一同領受明年教會方向！

#### 會友動態

結婚：張主德與張淳雅  
出生：曾詠心、梁恩語

### 清水教會

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 為12/18下午兒童聖誕慶祝，12/24社區聖誕老公公報佳音，12/25晚青年聖誕晚會，及12/26聖誕慶祝主日有好的策劃和預備，及能吸引帶領更多慕道朋友參加。
- 為教會成能最熱情、最喜樂、最相愛、最有聖靈恩膏能力、最吸引人的教會。

#### 感恩事項：(99年9-10月)

感謝神帶領預備神學生高景旗傳道夫婦前來清水教會實習服事，帶給教會和莊牧師極大幫助。

#### 會友動態

結婚：周一忠與羅淑蓉

### 土城教會

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 11月舉行執事同工退休會，提出教會各組年度計劃與各牧區標。
- 11月要舉行兒童佈道會，在捷運出口求主吸引社區的小朋友參予。
- 12月舉行聖誕節室外佈道會，求主預被人來聽福音認識耶穌的救恩。

#### 感恩事項：(99年9-10月)

- 九月的教會十四週年慶有神的賜福，許多的弟兄姐妹都來教會見證主在他們家庭的賜福，並看見家人的生命的更新改變，感謝神的帶領。
- 青年牧區「你是我的星光」特會，感謝神賜福許多的年輕人參加。

#### 會友動態：

受洗：潘明皓、潘明忠、林文心、宋艷君  
出生：羅晶萱

### 龜山教會

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 為教會建堂奉獻的推動禱告，弟兄姊妹能同心合一起來建造，也求神供應教會一切經濟上的需要。
- 為2011年度的事工計劃禱告，讓各組的負責同工在事工上能尋求神的心意，求神與我們一起同工，使明年的事工都能穩定、有果效地推展。

#### 感恩事項：(99年9-10月)

- 本會第四個子會—北京安提阿福音教會在9/19於北京正式成立，且已從本會差派一名宣教士前往當地開展各樣事工，神也預備了開辦的經費和要承租的房屋，感謝神的恩典。
- 9/24~10/14二十一天的連鎖禁食禱告的主題是「恢復與祝福」，感謝神透過連鎖禁食禱告，賜福弟兄姊妹能重拾起初的信心、愛心、異象和傳福音，願神繼續帶領。

#### 會友動態

出生：張天時、王憫慈

### 中區教會

### 中心教會

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 親密之旅課程「輕鬆擁有好人緣」，10/8-11/26利用小組聚會進行，盼望對全體的人際關係及夫妻家庭生活，有積極正面的造就。

- 青少年小組長及配搭同工，大部分出遠門在外地求學，請為他們僅早適應學校課業及教會服事的兩邊張力。

- 今年聖誕節慶12/24(成人場)12/25(青少年場)，有美好的佈道果效。

#### 感恩事項：(99年9-10月)

- 新竹勝利堂 美玲姐妹及重慶禮拜堂汪佩珍、洪佳惠姐妹，願意帶著宣教的心志，每月一次前來支援敬拜團隊的司琴。

- 財務委員李梅碧姐妹負責的N.99健康養生會館台中直營店，八月開幕，現已漸入佳境，成為很好的福音及健康平台，並且服事許多有需要的肢體及牧者。

- 張秀華姐妹及侯文能弟兄加入大業國中得勝者的義工老師行列，使得勝者的服事陣容更為充實堅強，而侯文能弟兄週三、五願意前來協助總務及網絡事奉，是牧者有力的助手。

#### 會友動態：

受洗：黃佩茹(6/10)、張秀華(7/4)、許遊信、侯文能、葉恕恩、王律偉、葉錦胎、張允馨(8/8)

### 埔里教會

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 為教會傳道人、同工有穩定的靈修，有能力與神與人建立美好的關係代禱。

- 為12月25日舉辦聖誕佈道晚會代禱

#### 感恩事項：(99年9-10月)

- 為神學生林裕鴻弟兄，繼續在本會實習感謝神。
- 為本季(9-12月)基層宣教課程招生順利感謝神。

## 南區各教會

### 活水教會

#### 代禱事項：(99年11-12月)

- 教會需要有更多的人關懷與參與，求主讓弟兄姐妹甘心樂意的獻上他那一份來服事神，使教會更茁壯。
- 11/17、18 將邀請台北真道教會朱植森牧師前來主領「追求聖靈充滿」特會，並免費接待外縣市傳道人，以及貴格會傳道人、同工(食、宿)，盼望凡參加的人都成為教會的祝福。
- 12/23教會有報佳音行動，由各小組自行策劃節目內容，藉以進入家庭、社區大樓廣傳福音；12/24晚

約》。在《福音》裏我體會到對邪惡魔鬼不抵抗的基督教義，以及人家打你右頰，你把左頰再轉過去讓他打的道理，都和我國老子不爭的理論有極其相同之處。加以我又認識一批〔極端反戰的〕教友派的朋友，使我對幼年的信仰益發深入。所以我個人對不抵抗主義的信仰實發源於老子、耶穌基督和教友派基督徒的基本信仰。』

不只如此，胡適甚至對傳統貴格會的主日聚會充滿溢美之詞：『康福老太太乃帶我去參觀教友會的會場。這是我生平的第一次，印象和經驗都是難忘的。這一次訪問的印象太深刻了。』所以雖然他最終轉回到無神論的陣營，但卻說：『在教友會裡我有很多終身的朋友，我以後也時常去教友會集會中做演講。』他後來任中華民國駐美國大使時，甚至讓次子胡思杜到海勿浮學院就讀了兩年。

縱以上觀之，我們可以歸納出幾個結論，對胡適而言：（一）貴格會信徒的生活是個無庸置疑的正面見證；（二）相對於其他教派而言，傳統貴格會所特有無宗教記號的聚會形式，反而讓他覺得自在；（三）他所接觸到的貴格會，無論是解經的取向和信仰特色，更加深了自己過去的信念。所以胡適不排斥聖經，甚至到了後來發生了一件極有趣的事：『我為著研究語言而收藏的《聖經》，竟然日積月累，快速增加。當《中國聖經學會》為慶祝該會成立五十周年而舉辦的中文《聖經》版本展覽會中，我的收藏，竟然高居第二位——僅略少於該會本身的收藏。這個位居第二的《聖經》收藏，居然是屬於我這個未經上帝感化的異端胡適之！』

這真是個特別的現象，排斥基督教的胡適之卻願意完全地擁抱貴格會！這對貴格會而言到底是褒還是貶呢？而另外一個問題就是：我們和胡適所擁抱的「那個貴格會」是一樣的嗎？此時胡適那位亦師亦友的聖經啟蒙老師康福教授，剛好就為我們提供了最佳的線索。康福教授從海勿浮學院校長一職退休之後，出版了多本介紹貴格會信仰的書，讓我們就從1949年出版的「現代世界中的貴格會」(Quakers in the Modern World)一書，來認識胡適當年所推崇的那個貴格會。

康福教授在書中將他所認知的貴格會信仰特色，共整理歸納出四個基本的信念(Foundation Tenets)：

1. 貴格會相信上帝的靈存在於每個人裡面，這是榮耀的盼望 (64

頁)；也由此可推論生命是神聖的，所以貴格會反戰，反死刑，並衍生出對其他誠摯信仰的包容 (70頁)。

2. 貴格會相信行善和勝過罪惡的恩典是普遍性的，而不只是給蒙揀選的聖徒 (71-72頁)。所以貴格會的早期文獻中，充斥著此信念的生活見證：當人願意用愛、公義、信任來對待另一個人，對方會用恩慈來回報 (73頁)。
3. 貴格會相信所有的人都被呼召來追求完全(或作成聖) (76頁)。
4. 貴格會相信持續性的啟示 (83頁)。(註6)

可能有人看到這裡會深感認同。的確，這四個信念構建出一個對人正面、良善、美好的盼望，確有其吸引人之處。這裡面沒有『除了神一位之外，再沒有良善的』那種對人性的否定，也沒有『在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善』這種自我否定的「負面思想」。付出愛就會得到對方愛的回應，這是個多麼讓人嚮往的和平景象！相對之下，『你們若屬世界，世界必愛屬自己的；只因你們不屬世界，乃是我從世界中揀選了你們，所以世界就恨你們』則似乎傳遞出生命中無盡的衝突與絕望。這四個信念中既無二元的善惡衝突，就沒有震怒、永刑等「宗教語言」的恐嚇。十字架是單單彰顯出神的愛，既非『藉著死、敗壞那掌死權的』，亦無須代贖並『救我們脫離將來忿怒』，所以自然不會被『當作愚拙的道理』。我們從胡適的身上看見，這種盼望對一個否定有意志之神的人，是亦不會排斥的，他因此也不拒絕研究聖經，且欣然接受如此對聖經的解讀。

當年胡適所接納的傳統貴格會信息，可以扼要表達如下：基督這位生命的光所帶來的是為世人指出方向，活出愛的典範。這也是今天貴格會最大的團體『聯合貴格會』(Friends United Meeting, 簡稱FUM)在成立聲明中所透露出的基調：『…透過聖靈的能力來激發並裝備貴格會帶人進入耶穌基督同在的團契裡，讓人在其中認識祂、愛祂、並聽從祂為師、為主。』(註7)

台灣貴格會則屬於福音貴格會的系統，當年是由俄亥俄州年議會的宣教士所開拓，俄亥俄州年議會就是現在美東年議會的前身。當FUM聯合貴格會的前身五年會議(Five Years

Meeting)為推動貴格會的合一與聯合事工而於1902年成立之時，俄亥俄州年議會就基於信仰的緣故沒有加入FUM聯合貴格會，但俄亥俄州年議會仍獨立推動宣教事工，例如貴格會在中國的所有宣教事工都是由俄亥俄州年議會所獨立差派(註8)。後來一些不認同聯合貴格會FUM新派神學傾向的幾個年議會從1926年開始陸續離開FUM(註9)，他們先在1947年成立了福音貴格會聯會(Association of Evangelical Friends)，後來在1965年轉型成為福音貴格會聯盟(Evangelical Friends Alliance)，聯盟內的各年議會於1978年成立了福音貴格會的聯合差會EFM(Evangelical Friends Mission, 註10)。而福音貴格會聯盟EFA則於1989年改制成為今天的國際福音貴格會(Evangelical Friends International, EFI)，台灣貴格會目前則歸屬於國際福音貴格會的亞洲區會(EFI-Asia Region，簡稱「亞盟」)。

福音貴格會之所以和傳統貴格會有所區隔，重點不是敬拜或聚會的方式(註11)，而是在於認定上帝所要我們傳的信息不同。福音貴格會的信念是人需要救恩，基督不只是指引迷途，而是透過十字架帶來拯救，讓人可以因著信，本乎恩，『叫他們悔改得生命了』。這是福音的信息，我們不因這是『人所當作愚拙的道理』就以為恥，反而堅持『人的信不在乎人的智慧、只在乎神的大能』。

求主幫助我們認識自己是誰，清楚主所給我們的託付，讓台灣貴格會能夠盡忠，『沒有違背那從天上來的異象』。

#### 附註：

1. 關於這個過程與轉變，在海天書樓的《書緣》第48期特稿：『胡適曾受浸歸信基督 — 胡適曾是基督徒的一頁歷史』中有詳細的描述。全文可至海天書樓網站<http://www.rockhousebooks.com>下載。
2. 《胡適口述自傳》第三章中提到：『我實在被這小型聚會的興盛氣氛所感動，我當場保證我以後要去研究基督教…。可是後來又在相同的情緒下，我又反悔了，直至今日我仍然是個未經感化的異端。』
3. 他曾在《致章希呂書》中說到：『適亦有奉行耶氏之意，現尚未能真正奉行，惟日讀Bible，冀有所得耳。』參《書緣》第48期所引。
4. 這位W. W. Comfort教授 (1874-

## 代禱與感恩

「大馬士革貴格會」的墓園，緬懷安葬在中國的貴格會宣教士及其家人。之後到安養中心探望赫恩思宣教士，



赫恩思教士

雖然與她初次見面，猶如遇見家人般的親切與溫暖，因為她一直心繫著台灣，常常思念並為台灣的貴格會禱告。

十月十八日慕牧師不辭辛勞的開車兩小時，帶我到台灣貴格會所景仰的棣慕華牧師的教會（有百年以上的歷史）與墓園，認識棣牧師在此得力、得安息的居所。



棣慕華牧師的母會



棣慕華牧師安息地



棣牧師女兒與夫婿

這趟探訪讓我深深體會，此地的貴格會牧者與同工是如此的忠心與真誠的事奉，許多的會友深深以貴格會為榮，且積極的參與教會的造就與事奉，是值得我們效法的。

## 北一區

### 新城教會

代禱事項：(99年11-12月)

1. 兒童主日學的孩子們排練聖誕劇的過程有智慧和體能且更深的認識耶穌。
2. 教會將參與社區發展協會幫助弱勢家庭孩童的計劃能順利實施。

感恩事項：(99年9-10月)

教會在二個新的社區建立查經小組獻上感恩。祝福開放的家庭。

### 慈光堂

代禱事項：(99年11-12月)

1. 為12/18、12/24聖誕福音節慶籌備代禱，求主使用讓所邀請的親友同頌主恩。
2. 為12/19主日洗禮代禱，求主帶領讓更多失喪靈魂蒙恩得救，歸入主名。
3. 為2011慈光堂創堂45週年暨獻堂30週年將發行特刊與感恩禮拜籌備代禱。

感恩事項：(99年9-10月)

1. 為新一屆的執事彭美娥、李松柏、林偉琪、陳正葵、陳得祿、陳秋月、李君白、任志宏等將於12/5接立，請為同心合意、興旺福音感恩代禱。
2. 為本堂丁筠馨姊妹蒙選就讀浸信會神學院道碩感恩代禱。

會友動態：

結婚：溫杰蔚與方非比 (Jason & Phoebe)

安息：陳林碧蝦姊妹

### 與神同行

代禱事項：(99年11-12月)

1. 十一月21日舉辦教會野外禮拜，為出入平安代禱。
2. 十二月聖誕節事工籌備。

感恩事項：(99年9-10月)

1. 本會10/22 (五) ~10/28 (四) 舉辦『訪韓七日之旅』：衣牧師、陳傳道帶隊。
2. 衣師母9/30~12/6到加拿大接受頌泉內在醫治課程。

會友動態

受洗：鄭莉莉、蔡亞倫、朱宥頤、董士才、洪宗耀、王美愛、方琪誼、顏美雪、陳志如、張欣瑜

安息：陳喜春

### 大直教會

代禱事項：(99年11-12月)

1. 求主保守聖誕節事工，大大賜下異象，同工們按部就班，每個聚會都興旺，領人歸主。
2. 貴格會災區事工，忠心管理，主開福音大門。

感恩事項：(99年9-10月)

1. 全教會大郊遊充滿主恩典，在漁船邊，同享現撈活跳之海鮮。許多弟兄姐妹邀請親友參加，大大經歷神。
2. 興起小牧人帶領新的團契，與牧者同心建造教會，牧養群羊。

會友動態：

受洗：陳采葳姐妹、陳思文姐妹、陳思靜姐妹

安息：熊靜芬姐妹

### 三一堂

代禱事項：(99年11-12月)

1. 為聖誕節特會籌備工作，求神保守祝福。
2. 為教會建堂新址，求神繼續啟示帶領。

感恩事項：(99年9-10月)

1. 為多位會友罹患重症，卻因眾人同心禱告得醫治，感恩。
2. 為暑期進入職場的年輕人，蒙神賞賜美好工作感恩。

## 北二區

### 大坪林教會

代禱事項：(99年11-12月)

為聖誕節各場次的預備、排練、及傳福音訓練禱告，求神親自吸引人來歸向祂！

感恩事項：(99年9-10月)

為9/25全教會的退修會感恩，有200多人一起經歷神的恩典，一同享受在神家中美好的團契，向神獻上極大的感謝與讚美。

會友動態：

受洗：焦凌雲、姚沁華、石貞惠、林侑宏

結婚：黃貞溥與詹淑惠；林宗毅與陳秀芳

安息：陳善真

### 合一堂

代禱事項：(99年10-11月)

1. 求神繼續賜福一、二樓及地下一樓的建造工程，十二月全新啟動神興起萬事為福音效力，神供應一切所需。
2. YES神學院課程十月(張文亮教授-約伯記，董宇正牧師-馬可福音)